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CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA - CAP 

PORTO DE SANTOS 

ATA DA 375ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA 

 
 

Aos dezesseis dias do mês de dezembro do ano de dois mil e quatorze, às quatorze horas e 

trinta minutos, na sala de reuniões da sede do Conselho de Autoridade Portuária do Porto de 

Santos – CAP/SANTOS, situado na Rua Augusto Severo, número sete, décimo terceiro 

andar, em Santos, Estado de São Paulo, realizou-se a tricentésima septuagésima quinta 

Reunião Plenária Ordinária do Conselho de Autoridade Portuária, sob a presidência do Sr. 

Jean Paulo Castro e Silva. Estiveram presentes os Representantes do Poder Público: Jean 

Paulo Castro e Silva, pela SEP; (CMG) Ricardo Fernandes Gomes e (CT) Rômulo de Souza 

Santos Junior, pela Autoridade Marítima; Cleiton Alves dos Santos João Simões, pela Receita 

Federal do Brasil; Angelino Caputo e Oliveira e Paulino Moreira da Silva Vicente, pela 

Administração do Porto; José Eduardo Lopes, pelo Município; e, Daniel Gustavo Braz Rocha 

e André Minoru Okubo, representantes do VIGIAGRO. Os Representantes da Classe 

Empresarial: Henry Robinson e José Di Bella Filho, pelos titulares de arrendamentos de 

instalações portuárias no porto organizado indicados pela Associação Brasileira de Terminais 

Portuários – ABTP; Flavio Eduardo Pinto Rodrigues e Querginaldo Alves de Camargo, pelos 

representantes dos operadores portuários indicados pelo Sindicato dos Operadores 

Portuários do Porto, e, Carlos Eduardo Bueno Magano, pelos representantes dos usuários 

indicados pela Associação de Comércio Exterior do Brasil - AEB. Os Representantes dos 

Trabalhadores Portuários: Marco Antonio Tadeu Deniz Sanches, pelos representantes dos 

trabalhadores portuários avulsos do Porto indicados pela Federação Nacional dos 

Conferentes e Consertadores de Carga e Descarga, Vigias Portuários, Trabalhadores de 

Bloco, Arrumadores e Amarradores de Navios nas atividades portuárias – FENCCOVIB; 

Guilherme do Amaral Távora e Everandy Cirino dos Santos, pelos demais trabalhadores 

portuários locais indicados pela Federação Nacional dos Portuários – FNP. Estiveram 

ausentes: João Henrique Poiani, representante do Estado; Francisco das Chagas Alexandre 

de Assis, representante da ANVISA; Antônio Carlos Duarte Sepúlveda e José Edgard Laborde 

Gomes, representante da ABTRA; Rodnei Oliveira da Silva, representante dos trabalhadores 

portuários avulsos do Porto indicado pela Federação Nacional de Estiva – FNE; e, Robson 
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Apolinário, representante dos demais trabalhadores portuários locais indicados pela 

Federação Nacional dos Portuários – FNP. Fica registrado que todos os Conselheiros acima 

citados justificaram suas ausências através de e-mails, enviados à Secretaria Executiva do 

CAP. Participaram ainda, como convidados, os Srs. Marcio Calves e João de Andrade 

Marques, representantes do CAP no Conselho de Administração da CODESP. Havendo 

número legal, foram abertos os trabalhos, tendo como Secretário Executivo, Jorge Leite dos 

Santos. Dando início aos trabalhos, o Presidente passou ao item I – ABERTURA, onde foi 

submetida aos Conselheiros a Ata da 374ª Reunião, realizada no dia 18 de novembro de 

2014, que lida e achada conforme, foi devidamente assinada pelos presentes. Na sequência, 

foram realizadas as posses do Presidente do CAP, representante da SEP, Sr. Jean Paulo 

Castro e Silva, indicado através da portaria nº 417, de 09/12/2014, do Ministro de Estado 

Chefe da Secretaria de Portos da Presidência da República, em substituição ao Sr. Antônio 

Maurício Ferreira Netto e do Membro Suplente representante da VIGIAGRO, Sr. André Minoru 

Okubo, indicado através da portaria nº 400, de 24/11/2014, do Ministro de Estado Chefe da 

Secretaria de Portos da Presidência da República, em substituição ao Sr. Adriano Perrelli 

Pestana de Castro. Em seguida foram assinados os respectivos Termos de Posse. Em 

seguida, o Colegiado deu as boas vindas ao novo Presidente do Conselho desejando sucesso 

em sua gestão no Conselho de Autoridade Portuária. Na sequência, o novo Presidente do 

Colegiado, Sr. Jean Paulo Castro e Silva, agradeceu ao Colegiado pelos votos de boas vindas 

enfatizando ser uma honra presidir este Colegiado, disse ainda, que se empenhará ao 

máximo nos assuntos a serem apreciados por este Conselho, a fim de buscar sempre a 

melhor alternativa para os assuntos referentes ao Porto de Santos.  Aproveitando a 

oportunidade, o Conselho deixa registrado seu agradecimento ao Sr. Antônio Maurício 

Ferreira Netto, pelo seu profissionalismo e dedicação enquanto Presidente deste colegiado, 

desejando sucesso em sua nova atividade. Em seguida, passou às Comunicações do 

Presidente, onde não havendo manifestações o Presidente passou ao Item II – ORDEM DO 

DIA: Os assuntos receberam as seguintes manifestações: II.01 - Relatório da 4ª reunião da 

Comissão para acompanhamento dos Serviços de Dragagem – CAD. O Relator da Comissão, 

Conselheiro Henry Robinson, fez um breve relato sobre o assunto, em seguida, a fim de 

enriquecer as informações prestadas pelo Conselheiro, o Presidente da CODESP prestou 

esclarecimentos sobre o tema. Após as referidas explanações, o Conselho de Autoridade 

Portuária agradeceu os Conselheiros pelos esclarecimentos prestados. Por fim, o Colegiado 
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aprovou as propostas contidas no Relatório solicitando que o mesmo fique anexo a Ata.     

II.02 - Relatório da reunião referente a elaboração da Agenda Temática do CAP para 2015. O 

Responsável pela elaboração da Agenda Temática do CAP para 2015, Conselheiro José Di 

Bella, fez um breve relato sobre o assunto, solicitando que o Relatório contendo as propostas 

sobre o tema fique anexo a Ata. Em seguida, propôs ao Colegiado que seja elaborada uma 

agenda dividida em seis temas: PLANEJAMENTO PORTUÁRIO, GESTÃO DA OPERAÇÃO 

PORTUÁRIA, INFRAESTRUTURA E INVESTIMENTOS, CUSTEIO E TARIFAS, 

SUSTENTABILIDADE AMBIENTAL E SEGURANÇA e QUALIFICAÇÃO DE RECURSOS 

HUMANOS. Informou que os temas foram estabelecidos em conjunto pelo Grupo e 

repassados em duas reuniões, uma com a Diretoria da CODESP e a outra com o Secretário 

de Assuntos Portuários e Marítimos de Santos. A pauta de cada um dos temas foi ajustada e 

complementada com todas as contribuições feitas. O Conselheiro trouxe como proposta a 

criação de 6 Grupos de Trabalho no CAP, um para cada um dos temas propostos, onde serão 

estabelecidos assuntos prioritários e plano de ação integrado entre comunidade e autoridades 

do porto. Em seguida, propôs que em cada Grupo de Trabalho houvesse um Relator e 

suplente, membros do CAP para coordenar os trabalhos, podendo ter a participação  nos 

grupos de representantes das entidades e instituições que indicam os membros do CAP, 

adicionalmente cada relator poderá solicitar apoio técnico de profissionais com conhecimento 

específico dos assuntos de responsabilidade de cada grupo, e que os relatórios de 

acompanhamento sejam apresentados à plenária pelos Relatores indicados pelo Colegiado. 

Prosseguindo, o Conselheiro informou que já existem 3 (três) grupos de trabalho no 

Colegiado, sugerindo que sejam criados apenas três novos grupos, onde a divisão dos 

trabalhos seria distribuída da seguinte maneira: a) Para o tema “INFRAESTRUTURA E 

INVESTIMENTOS”, será indicado para acompanhar os trabalhos, o Relator da Comissão de 

Acompanhamento de Serviços de Dragagem – CAD, o Conselheiro Henry Robinson; b) Para 

o tema “CUSTEIO E TARÍFAS”, será indicado para acompanhar os trabalhos, o Relator do 

Grupo Econômico Financeiro - GEF, Conselheiro Carlos Magano; c) Para o tema 

“QUALIFICAÇÃO DE RECURSOS HUMANOS”, será indicado para acompanhar os trabalhos, 

o Relator da Comissão de Assuntos sobre a Qualificação e Treinamento dos Trabalhadores 

Portuários – CQTT, Conselheiro Flavio Eduardo Pinto Rodrigues; e, d) Para o tema “GESTÃO 

OPERACIONAL”, será indicado para acompanhar os trabalhos, o Conselheiro Querginaldo 

Alves de Camargo; e) Para o tema “SUSTENTABILIDADE”, será indicado para acompanhar 
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os trabalhos, o Conselheiro Eduardo Lopes; e, f) Para o tema “PLANEJAMENTO”, indicado 

para acompanhar os trabalhos, o Conselheiro Angelino Caputo, representante da Autoridade 

Portuária, declinou por considerar a CODESP como parte do processo, na seqüência foi 

indicado o Conselheiro José Di Bella. O Conselheiro Eduardo Lopes sugeriu que a Secretaria 

Executiva do CAP agende uma reunião com os conselheiros indicados para os trabalhos 

acima citados a fim de que sejam elaborados os objetivos dos temas estabelecidos e para 

elaborar o cronograma a serem apresentados na próxima reunião plenária. O Colegiado 

registra que aprovou as propostas trazidas, acolhendo a Proposta de Temas para o CAP 

Santos para o ano de 2015 com a criação dos respectivos Grupos e substituição dos Grupos 

existentes, por fim, acolheu as sugestões acima citadas devendo convocar a reunião de 

instalação e coordenação dos Grupos de Trabalho. II.03 Aprovação pela Plenária do 

indicativo de Navio Tipo a ser encaminhado à CODESP/SEP para o planejamento dos 

programas de dragagem PND II/III.  O Conselho de Autoridade Portuária - CAP aprovou o 

indicativo de Navio Tipo a ser encaminhado à CODESP/SEP para o planejamento do 

programa de dragagem PND III, conforme tabela em anexo. Em seguida, o Conselheiro 

Rômulo de Souza Santos Junior, deixou registrada sua sugestão de que este estudo caminhe 

visando às limitações físicas do Porto que possam eventualmente impedir a continuidade de 

outros aprofundamentos ou manobra de navios com maiores dimensões. Na sequência, o 

Presidente enfatizou sobre a necessidade de identificar tendências de mais longo prazo, e, 

que de imediato, sejam realizados novos estudos a fim de identificar futuras demandas 

operacionais do porto, objetivando estabelecer novos paradigmas no futuro PND III. Por fim, o 

Conselheiro Eduardo Lopes destacou que a análise do Navio Tipo deve levar em conta não 

somente os aspectos relativos à dragagem, como também, a capacidade de atendimento dos 

navios que serão atraídos pelos terminais e a infraestrutura que os envolve. Destaca-se 

também a necessidade do projeto de dragagem prever obras de contenção e redução da 

demanda de manutenção da profundidade, tais como guia corrente ou outro artifício, incluindo 

também o projeto as bacias de manobra, canais de aproximação e adequação dos berços. 

II.04 – Homologar, conforme parágrafo 1º do artigo 15 do Estatuto Social da Fundação Centro 

de Excelência Portuária – CENEP/Santos e Resolução CAP/008.2008, a indicação do 

Presidente do Conselho Curador do CENEP, Sr. José Eduardo Lopes, indicado pela 

Prefeitura Municipal de Santos, conforme Ofício CENEP nº 110/2014 encaminhado a esta 

Secretaria. Para o assunto foi emitida a Resolução CAP nº 06.2014. O Presidente do 
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Colegiado sugeriu que o Conselheiro Flavio Eduardo Pinto Rodrigues, Relator da Comissão 

de Assuntos sobre a Qualificação e Treinamento dos Trabalhadores Portuários – CQTT, 

analise o assunto, principalmente quanto à responsabilidade do CAP em relação ao CENEP. 

A seguir, o Presidente passou ao item:     III – ASSUNTOS GERAIS: Os assuntos receberam 

as seguintes manifestações: III.01 - Cópia do Regulamento de Exploração do Porto, aprovado 

pela Diretoria Executiva, através de sua DIREXE nº 422.2014, de 24/11/2014, e, publicado no 

DOU em 28/11/2014, em atendimento à alínea “a”, Inciso II, do artigo 2ª, do Regimento 

Interno do CAP. O Conselho registra que tomou conhecimento, e, em seguida, o Presidente 

solicitou aos membros da Comissão que façam uma revisão no referido regulamento com o 

propósito de contribuir com sugestões para possíveis melhoras. III.02 - Roteiro do Simulado 

ocorrido no dia 10-12-2014, referente à contenção do vírus Ebola, para conhecimento. O 

Presidente da CODESP fez um breve relato sobre o tema, em seguida, com o objetivo de 

enriquecer as informações prestadas pelo Conselheiro Angelino Caputo, o Conselheiro 

Ricardo Fernandes Gomes, prestou esclarecimentos sobre o assunto. Por fim, o Colegiado 

agradeceu os Conselheiros pelas informações prestadas. III.03 - Informações dos 

componentes do CONSAD indicados pelo CAP. O Sr. Marcio Calves destacou os seguintes 

acontecimentos: a) DRAGAGEM DE MANUTENÇÃO DOS BERÇOS DE ATRACAÇÃO – 

CONTRATO DP/55.2014. Os serviços iniciaram efetivamente em 03/11/2014. O volume 

dragado até a presente data foi de 70.270,94 m³ e o valor gasto foi de R$ 2.679.428,64. Os 

berços de atracação dragados foram os seguintes: Valongo Novo, Saboó 3 e 4, Alemoa 1, 

Armazéns 12A/38/e 39, TEG/TEAG e TEV; b) DRAGAGEM DE MANUTENÇÃO DOS 

TRECHOS 2, 3 e 4 DO CANAL DE ACESSO E DOS ACESSOS AOS BERÇOS DE 

ATRACAÇÃO DOS TRECHOS 2, 3 e 4.  O volume dragado no Trecho 4 foi de 493.048,17 m³ 

e o valor gasto foi de  R$ 11.833.156,08, totalizando 90,27% do valor do contrato DP/42.2014. 

O Levantamento Batimétrico do Trecho 4 foi protocolado no CHM em 04/11/2014, visando à 

homologação da profundidade pretendida de 14,00 metros. Em 01/12/2014 foi encaminhada a 

Van Oord a carta DI-ED/1652.2014 consultando a citada empresa sobre o interesse em 

prorrogar o contrato DP/42.2014 por mais seis meses; c) QUADRO CONTENDO OS 

CALADOS MÁXIMOS DE OPERAÇÃO NO CANAL DE NAVEGAÇÃO (zero DHN), A PARTIR 

DE 09-12-2014. OS CALADOS  ABAIXO PODEM TER ACRÉSCIMO DE ATÉ 1,0M NA 

PREAMAR, COM ALTURA DE MARÉ ≥ 1,0 METRO. 
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CALADOS MÁXIMOS DE OPERAÇÃO NO CANAL DE NAVEGAÇÃO (zero DHN) 

Barra até entreposto de Pesca (Trecho I) 13,20m 

Entreposto de Pesca à Torre Grande (Trecho II)  13,20m 

Torre Grande até Armazém 06 (Trecho III) 13,20m 

Armazém 06 até final da BTP (Trecho IV) 13,00m 

BTP até Alamoa (Trecho IV)  11,20m 

 

d) SERVIÇOS DE SINALIZAÇÃO NÁUTICA DO CANAL DE ACESSO AO PORTO DE 

SANTOS. A seção pública do Pregão Eletrônico nº 35/2014 para a apresentação de preços 

das empresas interessadas para os serviços em apreço se deu em 27/11/2014. O Pregão 

Eletrônico nº 35/2014 ainda se encontra em análise das propostas. Em seguida, o Sr. João de 

Andrade complementou com as seguintes informações: a) O novo Estatuto da CODESP foi 

aprovado na Assembleia dos Acionistas realizada no dia 15/12/2014, e, b) O Presidente da 

CODESP informou que Governo Federal aprovou o Projeto de Lei que libera verba para o 

PORTUS e será executado através das Companhias Docas a partir de um instrumento de 

confissão de dívida que esta sendo aprimorado. III.04 - Cópia da Carta DP-GD/560.2014, do 

Presidente da CODESP, referente a informações sobre os calados operacionais a serem 

praticados no Porto de Santos, para conhecimento. O Colegiado registra que tomou 

conhecimento. III.05 - Deliberar sobre o calendário de reuniões para o ano de 2015. O 

Colegiado aprovou o calendário de suas reuniões obedecendo às seguintes datas: 27/01; 

24/02; 24/03; 28/04; 19/05; 23/06; 21/07; 25/08; 22/09; 27/10; 24/11 e 15/12. Na sequência, o 

Presidente passou ao item IV – OUTROS ASSUNTOS: O Conselheiro Angelino Caputo e 

Oliveira fez uma explanação referente às mudanças no Estatuto Social da CODESP, em 

atendimento a sugestão do Conselheiro Eduardo Lopes, tendo em vista o conteúdo do ofício 

do SINDAPORT nº P.405/2014, enviado para conhecimento do Conselho de Autoridade 

Portuária. Com a palavra, o Presidente da CODESP esclareceu ao Colegiado alguns pontos 

alterados no novo Estatuto Social da CODESP, em seguida, o Conselho agradeceu o Sr. 

Angelino Caputo pelas informações prestadas. Em seguida, o Conselheiro Everandy Cirino, 

tendo em vista a demora causada pelos debates referente ao tema sobre dragagem, sugeriu 

que sejam realizadas reuniões específicas sobre o assunto, sugeriu ainda, a fim de agilizar as 

próximas reuniões, que seja limitado tempo aos conselheiros para explanação dos temas 

contidos na pauta. Por fim, o Colegiado parabenizou o Conselheiro Henry Robinson, que será 
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homenageado pela Diretoria da Associação dos Engenheiros e Arquitetos de Santos, pela sua 

atuação à frente da BTP nos últimos anos. Sem outras manifestações, o Presidente passou 

ao item V – ENCERRAMENTO, fixando a data da próxima reunião ordinária para o dia 27 de 

janeiro de 2015, às 14h30min, em Santos, determinando a lavratura da presente Ata.    

 

  

             Jean Paulo Castro e Silva                                      Angelino Caputo e Oliveira 
                      PRESIDENTE                                                         CONSELHEIRO 

 
 
 

       (CMG) Ricardo Fernandes Gomes                                    José Eduardo Lopes 
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   Cleiton Alves dos Santos João Simões                            Daniel Gustavo Braz Rocha 
                    CONSELHEIRO                                                       CONSELHEIRO 

 
 
 

        Carlos Eduardo Bueno Magano                                           Henry Robinson 
                    CONSELHEIRO                                                       CONSELHEIRO 

 
 
 

             Flavio Eduardo Pinto Rodrigues                           Guilherme do Amaral Tavora 
                    CONSELHEIRO                                                       CONSELHEIRO 

 
 
 

     Marco Antônio Tadeu Deniz Sanches                                    Jorge Leite dos Santos 
                 CONSELHEIRO                                                  SECRETARIO EXECUTIVO 


